

用心用情办好人民满意的教育

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

今年以来,我市以解决群众身边和家门口的“小事”为切入点,办好“民生大事”,尤其是在教育方面,学生、家长“急难愁盼”的问题得到有效解决,群众获得感、幸福感、安全感不断增强。连日来,牡丹晚报全媒体记者结合市教育局走访我市多所学校,了解乡镇寄宿制学校建设及教师招聘安置情况。

寄宿制学校建设日渐完善

在家门口能够就读一所基础设施完善、教育资源优质的学校,是所有家长的期盼。12月26日,牡丹晚报全媒体记者首先来到牡丹区何楼办事处中心初级中学,该所学校是牡丹区众多新改扩建农村学校之一。

“我们学校基础设施薄弱,原有三座教学楼,最早的那栋教学楼建于20世纪90年代,楼体是预制板结构,结构不够牢固,由于使用时间较长,墙面有裂缝,墙皮有所脱落,存在一定的安全隐患,为了改善办学条件,加快城乡教育均衡发展,在上级领导的大力支持下,今年开始实施学校的改扩建工程。”该校校长郝朝强向记者介绍道,“你看那里,那是正在建设的1号教学楼,建筑面积大约2500平方米,共16个教室,可容纳700名学生上课,计划春节后投入使用,届时,将极大缓解教学楼比较紧张的问题,有效改善我校的办学条件和教育生态环境。”

而在1号教学楼不远处,还有一座已经建成的楼房,据郝朝强介绍,这座楼房是该校今年刚建成的学生宿舍,“今年5月份,学生宿舍开始破土动工,现在已经竣工,该学生宿舍共四层,建筑面积约3000平方米,可容纳400人住宿,目前,水电已经接通,学生床铺也已

经布置完毕,具备了学生入住条件。”

牡丹晚报全媒体记者从牡丹区教体局获悉,为进一步使城乡教育资源均衡化、管理科学化、教学优质化,牡丹区整合优质教育资源,按照“1+N”集团化办学模式将部分新建学校和农村薄弱学校纳入城区优质教育集团管理,采取统一学校发展规划、统一教学工作安排、统一教育科学研究、统一教育质量评价等“六统一”管理模式。目前,区第二十一中学等6个城区中小学教育集团均成立了多个农村校区,集团化办学覆盖率为46%,学生覆盖率达52.7%,教育教学质量稳步提升。

2023年,全市进一步加快乡镇寄宿制学校建设,共新建、改扩建农村学校餐厅、宿舍30处,累计完成投资1.07亿元。其中实施宿舍类项目9个,新增床位5800个;实施餐厅类项目21个,新增餐位1万余个,保障乡镇寄宿制学校能够提供基本的住宿和餐饮服务,有效提高了农村学校的吸附能力,满足了群众对教育的多样化需求。如成武县南鲁集镇实验小学,自实施寄宿制以来,引起学生大量回流,招生量显著增长。2023年,该校在校生增加至500人,比上年增加近400人,寄宿制满足了农村在外务工家庭子女、留守儿童等群体需求,极大提高了群众对教育的满意度。



下一步,我市将深入实施中小学布局规划和优化改善乡村办学条件规划,提升寄宿制学校餐厅、宿舍、饮水、洗浴等条件,强化乡镇驻地学校保障水平,促进义务教育优质均衡发展和乡村教育振兴。

引领青年教师队伍健康成长

教育大计,教师为本。有高质量的教师,才会有高质量的教育。

2023年度,菏泽全年计划招聘教师3000名。4月18日,2023年度全市教师招聘专题工作会议召开,安排部署2023年度教师招聘工作,根据国家、省市有关文件规定,就教师公开招聘有关内容进行商讨,明确了招聘基本条件和报名考试时间,要求各县区严格落实考试、考务制度,在确保招聘工作严密、规范、安全、有序的前提下加快招聘进度,圆满完成教师招聘任务。



牡丹区驻乡村学校李爱华省级名校长工作室揭牌



学校食堂正在为学生准备午餐

截止到目前,2023年实际招聘教师3130名,其中高层次人才引进646名,公开招聘2148名,安置公费师范生336名,完成全年招聘计划。

而为吸引和留住优秀人才在农村从教,改善乡村教师工作和生活条件,我市各县区还根据自身情况开展规划编制、土地征用、勘察设计工作,启动教师周转宿舍建设工程。如牡丹区累计投资1.1亿元,建设教师周转宿舍楼14座,解决了1200余名乡村教师居住问题,实现了全区各乡镇教师周转宿舍全覆盖。同时制定《牡丹区乡村教师周转宿舍管理办法》,每年对居住教师情况进行公开公示,确保房屋的“公益性”和“周转性”。

在最新建成的牡丹区沙土镇教师周转宿舍,记者看到每套房都是一室、一厅、一厨、一卫布局,空调、热水器、抽油烟机一应俱全。这既方便了教师们的生活,也有利于教职工之间的沟通交流,俨然成为教师们的第二个家,让乡村教师来得了、留得下、住得好,从而实现安居乐教。“周转宿舍就是我们的‘暖心房’,极大地改善了居住条件和工作环境,为我们带来很多方便,让我更有信心也更愿意在农村工作。”来自枣庄市的沙土镇新兴中学教师吕作飞说。

下一步,我市教育系统将持续加大农村教育发展调研力度,聚焦农村学校薄弱环节,集中财力人力解决突出问题。同时,要进一步健全教育城乡一体化发展机制,在财政拨款、教师配置、学校建设等方面继续向乡镇学校、资金困难学校倾斜,持续改善农村办学条件,推动义务教育实现由基本均衡向优质均衡的跨越发展。

孩子说话不清楚,警惕功能性构音障碍

□薛冰丽

二、功能性构音障碍的症状

功能性构音障碍的主要症状是发音不清、语调异常、语速不稳定等。

具体表现为:

1.发音不清:患者发出的音节、单词或句子不清楚,难以理解。

2.语调异常:患者的语调不正常,可能过高或过低,或是没有明显的升调或降调变化。

3.语速不稳定:患者说话的速度可能会突然加快或减慢,影响语言的流畅性。

4.其他症状:除了上述症状外,患者还可能出现其他症状,如口部肌肉疲劳、发音时呼吸困难等。

三、功能性构音障碍的病因

功能性构音障碍的病因通常与心理因素、语言环境、学习障碍等有关。例如,情绪紧张、焦虑、自卑等心理因素可能导致发音器官的肌肉紧张,影响发音的协调性和配合性。此外,语言环境和学习障碍也可能对发音产生影响。

四、功能性构音障碍的治疗方法

功能性构音障碍的治疗主要包括以下几个方面:

1.言语治疗:通过专业的言语治疗师进行训练,帮助患者改善发音的协调性和配合性。治疗师会指导患者进行各种练习,

如发音练习、口部运动等,以改善发音功能。

2.心理治疗:针对患者的心理问题进行治疗,如认知行为疗法、心理疏导等,帮助患者缓解紧张情绪、增强自信心。

3.家庭训练:家属可以在日常生活中协助患者进行训练,如语言游戏、语音模仿等,以增强患者的语言能力。

4.其他治疗方法:如物理疗法、药物治疗等,可根据患者的具体情况选择合适的方法进行治疗。

五、功能性构音障碍的预防与康复

除了接受治疗外,患者还

可以通过以下方式预防和康复:

1.保持良好的语言环境:尽量在标准普通话的语言环境中生活和学习,以提高发音的准确性。

2.加强语言训练:多进行语言训练,如朗读、唱歌等,以提高发音器官的协调性和配合性。

3.坚持治疗和训练:坚持接受治疗和训练,并在日常生活中不断练习,以巩固治疗效果。

